
ставуваат евоевиден калейдоскоп  
на македонските револуционерни 
пулсации. Записките „го  опфа- 
ќаат периодот пред, во време и  по 
И линденското востание, и  според 
оригиналноста на искаж увањ ето и 
богатството на содрж ината прет- 
ставуваат своевиден придонес за 
историјата на наш ето нац ионал- 
н оослободително движ ењ е и на 
наш ата мемоаристика”  (9).

За разлика од  Л>. М илетич  и 
сличните нему, кои  поаѓајќи  од  
голем обугарската кауза, ги  фризи- 
раа, според сопствениот вкус, ме- 
моарите на познатите македонски 
револуционери, —  редакци јата на 
П ол јан ск и  е  ненаметлива, неприс- 
трасна и  вонредно корисна. Редак
торот ги предава о т м е н и т е  на Та- 
ш ко Арсов во оригинална форма, 
проследувајќи  ги  со  исцрпни кри- 
тички коментари (548). П ок р а ј За
писките (1— 296), редакторот пре- 
зентира во  додатокот уш те 4 при- 

ло зи  од  Т. Арсов. П отоа  е  преда- 

ден ахрон ологи ја , скратеници и об- 

јаснени ја  на термини и  зборови, 

како и  библиограф ија. В о  мош не 

исцрпниот поговор, редакторот ce 

осврнува на учеството на Таш ко 

Арсов во македонското национал- 

ноослободително движ ењ е и не- 

говите „3'aπиcκи,  ̂ Н а  кра јот  е пре- 

зентиран индекс. П окра ј тоа, пот

ребно е да се истакне дека книга-

та е облагородена со дваесеттина 
илустрации.

Во мемоарите на Таш ко Арсов 
е проследена неговата ж ивотна 
сторија од  нај раните дни па ce 
до 1906 година. П ритоа  посебно 
доаѓа до  израз неговата р еволуш ь 
онерна де јност во Битолскиот ок 
руг на М РО . П осебно мскрено е 
искаж ано илинденското бранува- 
ње.

К ако секретар  и  во јвода на че
та Таш ко Арсов  им ал  м ож ност 
поодблиску да се запознае со  ни
за познати револуционери. О ттаму 
пред нас деф илира цела  галери ја  
ликови  на војводи  и  раководители 
на М РО, како: Н и к ола  П етров Р у 
сински, Д е јан  Димитров, Смиле 
Војданов, А лексо Стефанов, како 
и 'Даме Груев, Х ри сто  У з у  нов, 
ѓор ѓи  Сугарев, и др.

Редакторот Х ристо  Андонов 
П олјански  во поговорот ja  просле- 
дува револуционерната дејност на 
Таш ко Арсов до 1912 година, т.е. 
го расветлува и периодот незафа 
тен во спомените на Т. Арсов.

Записките на Таш ко Арсов под 

редакцијата на П олјански , и  пок- 

рај евидентната м ем оарска компо 

нента. поради својата оригинал- 

ност и  непосредност претставу- 

ваат драгоцен изворен материј ал 

за наш ето неодамнеш но минато.

Д . Д И М Е С К И

Д-р Стад МЛАДЕНОВСКИ, Македонских© пародии песни за НОБ и Ре- 
волуцијата, НИК ^Наша Книга’  ̂ Скоп je 1983Д85.

Во почетокот на 1983 година, 
книгоиздателството „Н аш а  книга” 
од Скопје го  об јави  монографски-

от труд  на д-р Симо М ладеновски, 
научен соработник во И нститутот 
за национална историја во Скоп-
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je, под наслов „М акедонските на- 
родни песни за  Н О Б  и  Револуци- 
ја та ” , проблем атика мош не зна
ча ј на за  наш ето книж евно и  ис- 
ториско минато. Авторот на овој 
обемен труд се заф атил со една 
благородна задача да ги  обработи  
македонските народни песни за 
НОБ и р еволуц и јата  кои  настана- 
л е  во тоа врем е и  по Н О Б  и  Рево- 
луци јата , процес ш то сё уш те 
трае. Т о а  се песни од  народноос- 
лободителната  борба  на македон- 
скиот народ, песни за неговата 
борба за  слобода, песни за него- 
вата преродба и  прогрес, кои 
имаат свое идејно-естетско един
ство.

Трнливиот пат по к о ј македон- 
скиот народ помина во национал- 
ната и  културната  еманципација, 
подеднакво суш тествува во  наша- 
та свеет уш те од  мугрите на 
слободата па сё до  денеска, во 
еден континуиран тек  на на
ш ето самоуправно социјалистич- 
ко опш тество. Н О Б  и Револу- 
цк јата  се  период кога  маке- 
донскиот народ, заедно со  дру- 

гите југословенски  народи и  на
родности, се крена на оруж ено 
востание за  ослободувањ е на 
зем јата  од окупаторите, за отфр- 
лањ е на ф аш истичкиот јарем , за 
соци јално и  економ ско ослободу- 
вање, за  признавањ е на македон- 
ската национална посебност и  за 
изградба на сам осто јн а  македон- 
ска држ ава во рамјките на нова 

Југославија, заедница на  братски  
и рамноправни народи и  народ
ности.

НО Б и  Р еволуц и јата  претста- 
вуваа и  сё уш те претставуваат не- 
пресуш ен извор и  инспирација за 
сите видови духовно твореш тво. 
Во тие историски  мигови и  поет- 
скиот ф олклорен  процес добива

нови пулсирањ а, бидејќи  оваа те
матика вли јае поттикнувачки и  во 
свеста на лутето  всадува едно 
длабоко  патриотско и  слободољ у- 
биво чувство. О ттука и  народни- 
те творци не м ож еа  да  останат 
рамнодуш ни спрема ово ј висок 
м орален  чин. Н ародноослободи- 
тёлната во јн а  ш ироко навлезе во 
народного поетско чувство и  ги 
ож ивеа народните творечки сили. 
Н ародните творци со посебна ин- 
спирација ги  изрази ја  тие свои 
чувства* одуш евувш ьа, маки и 
радости, с о  низа поетски вокации. 
И ли  како ќ е  нагласи  авторот, 
„овие македонски народни песни 
за НОБ и  Револуц и јата  одекнаа 
и  како колективна народна в о л ја  
со  непосредно и тра јн о  дејство, со 
ж ивотворни збогатени  и уметнич- 
ки облиц и  на поетското изразува- 
ње’'.

Н астанува јќи  во тоа  време и 
во тие судбоносни  историски ус- 
лови, м акедонските народни пес
ни за  Н О Б  и  Револуц и јата  го од- 
разуваат односот на народот ко  
тоа време, одделните настани и 
дејци во тие судбоносни  денови на 
наш иот непокор и  нескриениот 
копнеж  за највозвиш ениот идеал 

во човековото ж ивеењ е —  сло б о 
дата. Во обликувањ ето на опреде- 
лената историска стварност овие 
песни го  содрж ат поетското виду- 
вање на НОБ и  Р еволуц и јата  во 

^ак едон и ја , со сите егзистенцио- 

нални ж елби , залож би , стремеж и 
и  копнеж и на обичниот човек.

П оетското каж увањ е на ш иро- 
ките народни маси е  ненадминли- 
во. Т оа  е  непресуш ен вруток  од 

каде ш то се слеваат сите ж иво- 

тоци на едно врем е и на една 

славна борба. Т оа  е оно ј човек  

ш то се бори  за  подобар ж ивот и

25 Историја
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во то ј негов од  по безбројните м а
ки и  трнливи патеки, во миговите 
на м али  радости и ли  во миговите 
на голем а тага пее за  сво јата  суд- 
бина. Т оа  всуш ност претставува 
ненадеен и збли к  на чувства полни 
со  ж ивотни сокови.

Д-р Симо М ладеновски  се зафа- 
ти л со  една одговорна задача: да 
даде ш то поцелосен пресек на на
родн ого  пеењ е во  Н О Б  и  Револуци- 
јата, како и за  нив, поставувајЗш 
ja  комплексноста на проблем от, за  
ш то посестрано со универзалеи 
пристал да  ги  претстави законо- 
мерностите на раѓањ ето и  специ- 
фиките на овие песни. Впрочем, 
негова ц ел  во прв ред  би ла  да ги 
возвиш и благородните напори на 
поробениот и  со  векови напатен 
народ за ож ивотворувањ е на ц ели 
те на Н ародноослободителната  
борба  и  Социјалистичката револу- 
Ција.

Запипгувањето и  об јавувањ ето 
на македонски народни песни со 
тематика од  НОБ и  Р еволуц и јата  
датира уш те од  првите годдни на 
Н ародноослободителната борба, во 
повеќе партаски, воени и  други  
гласила. M ery  нив, како прва об- 
јавена македонска народна песна 
е  песната „Работници", об јавена 
во  тогаш  ослободеното  У ж и ц е на
7. X I  1941 година, а како втора е 
песната „А  бр е  М акедонче", прв- 
пат об јавена во  илегалниот весник 
„Н ароден  гла с " в о  П рилеп  1942 го 
дина.

К оч о  Рацин е  првиот об јавувач 
на овие песни во збирка. В о  јун и  
1943 година на Лопуш ник (и  Би- 
туш е), во партизанската печатница 
„Г о ц е  Д елчев ", то ј ja  об јави  збир- 
ката „М акедонски  народноослобо- 
дителни  песни, I " ,  а во јули-ав- 
густ, истата година, по неговата 
смрт а со  дополнителна редакци-

ја  на писателот В ладо М алески, 
об јавена е и  втората негова 
збирка „М акедонски  народноосло- 
бодителни  песни, I I " ,  во  истата 
печатница во  Битуш е. В о текот на 
1944 година се об јавени  упгге де- 
сетина збир(ки македонски народ- 
ноослободителни  песни. Т о а  всуш 
ност се  главно цепни издани ја  пе- 
чатени и ли  ш апилограф ирани.

П о  ослободувањ ето, овие песни 
ќе го  свртат вниманието на пове- 
1ке собирачи,, а во 1947 година 
Б лаж е К онески  об јавува  и  посеб- 
на збирка од  овие песни под нас- 
лов  „О д  борба^а". Во 1959 година 
се појави  и збирката на П аскал 
П аскалевски  „Н арод н и  песни од 
Е гејска  М акедони ја ". П онатаму, 
песни од  ово ј ж анр об јавуваат и 
Тра јан  Никодиновски, Ф илип  К а  
ваев, Д уш ан  Константинов, Јовап 
Бош ковски, Б лаж е Ристовски, Ки- 
ри л П енуш лиски, Л азо  Каровеки и 

АР·
Од композициска гледна точка 

Симо М ладеновски применил една 
мош не корисна и  едноставна ва
ри јанта, каде ш то  покрај кусиот 
предговор, трудот го  п оделил на 
14 глави и  го лем  бр о ј подглави, 
ш то подетално ги опиш уваат и  от- 
сликуваат неговите поставки за 
проблематиката ш то ja  обработу- 
ва во сво јата  студија. В акаконци- 
пиран м атери јалот дава една прег- 
ледност на  праш ањ ата ш то  ги  об- 
работува и  пгго претставуваат ед
на кохезиска целина.

Во првата глава со  наслов „О- 
собеностите на Н О Б  и  Револуција- 
та во М акедоеи ја ", С. М лад ен ов 
ски, како добар  познавач на исто 
риските прилики во М акедонија , 
дава кус  пресек на националните 
и  политичките аспекта на маке- 
донското националноослободител- 
но движенье до  1941 година, фа-
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ш истичката окупаци ја  и  поделба- 
та на Македонија,, К П Ј —  верниот 
сој узник и  водач н а  македонскиот 
народ во НОБ и  Револуц и јата  за 
остварувањ ето на националното, 
соц и јалното и  политичкото ослобо- 

дување, периодизацијата и  разво- 
јо т  на НО Б и  Револуц и јата  во 
М акедонија, за  да  заврш и со ре- 
зултатите на НО Б и Р еволуц и јата  
во М акедонија.

Во втората глава „Н О Б  и  Рево- 
луц и јата  како инспирадија за  на 
родни поетски вдахновенија” , ав
торот нагласува дека Н О Б  и  Рево- 
луц и јата  како тем а и  инспирација 
за богати творечки евокации ста- 
нала и  останала извор  за  инспира
ции на низа македонски  поетски 
генерации. Соочени с о  НОБ и  Ре- 
волуц и јата  како борци, сведоци, 
или  нивно историско минато, оваа 
тематика едноставно неодмин- 
ливо им се наметнува на поети- 
те со своите тра јни  сутестивни 
дејстви ја.

Откако во посебна глава авто
рот се задрж ува на првите публи- 
кувани песни и  збирки, то ј во на- 
тамош ниот текст се задрж ува на 
,,Врапчето”  во М акедони ја  како 
специфичен хумористично-сатири- 
чен  весник на Н О Б  и  Револуц и ја - 
та, кои  биле мош не популарни ме- 
ѓу  борците и  ш ироките народни 
маси. Всуш ност, тие се  подолги  ес- 
традни песни од  специфичен и  
оригинален ж анр на поетско-му- 
зичкиот израз во македонската 
борбена поези ја  од  врем ето на 
Н О Б  Револуцијата, со доминан
тен и  длабоко осм ислен  хуморис- 
тично-сатиричен карактер на бор- 
бените поетски мисли. Јунак на 
песните е љ убопитното врапчекое 
лета  насекаде по светот и  ги  при- 
собира актуелните новости за  нај- 
новите настани во разво јот  на

борбата против фаш измот и  им ги 
соопш тува на борците и  на наро- 
дот. За разлика Од „вpaπчињ aτa,, 
од периодот м еѓу  двете светски 
војни, партизанските „врапчињ а” 
се одликуваат со  нова револуцио- 
нерна насоченост и  содржина.

Со борбениот полет и  омасову- 
вањ ето на НО Б и  Револуц и јата  
настанале и  масовните песни за 
НОБ и  Револуц и јата  (маршеви, 
химии и  сл .). Во главата „М аке- 
донс1Ш те народни песни за НОБ 
и Револуц и јата  како поетска исто- 
ри ја  на Н О Б  и Револуц и јата” , ав
торот го прикаж ува односот на ис- 
ториската стварност и  поетското 
опознание, историските настани и 
истор.иските личности, поетската 
хроника на НО Б и Револуц и јата  
и документарно-историската вред- 
ност и  значење.

П роцесот на создавањето на 
македонските народни песни за 
НОБ и  Револуц и јата  го обработу- 
ва со  основното определувањ е на 
проблемот, а во посебна подплава 
ги  обработува македонските на
родни песни за НО Б и Револуција- 
та и македонската народца поет
ска традиција, потоа музичко-поет- 
ската ф олклорна  размена на р аз
ни национални средини и  македон
ските народни песни за НО Б и Ре- 
волуц и јата  и  на кра јот  авторот се 
задрж ува на прифаќањето на но- 
восоздадените песни за НОБ и Р е  - 
волуц и јата  и нивната популарност.

О бработува јќи  ja  поетиката на 
македонските народни песни за 
НО Б и  Револуцијата, С. М ладенов- 
ски одделно се  задрж ува на прис- 
тапот кон  поетиката на овие п е 
сни, поетиката на македонската 
народна борбена поези ја  и  место- 
то на македонските народни песни 
за НОБ и  Револуц и јата  во цело- 
купноста на усната народна кни-
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жевност, тематскиот распон, лико- 
вите, зем ајќи  го  Т йто  како цен- 
трална личност, и зборот на ќни- 
ж евниот облик, композициско- 
стилските карактеристш ш , јазично 
-изразните характеристики, идејна- 
та насоченост и  значење, поетска- 
та порака, заврпш ите и  заклуч- 
ните поенти и  естетската валори- 
зација.

Говоре јќи  за  општествено-поли- 
тичките аспекти на македонските 
народни песни за Н О Б  и  Рево- 
луци јата, покрај другото, авторот 
подвлекува: „В о  деновите на НОБ 
и Револуц и јата  овие песни беа  не- 
посреден ж и в од ра з на народните 
опш тествено-политички чувства, 
сфаќања, стрем еж и и  цели, а ис- 
товремено, со  своето уверливо деј- 
ство и  ангаж ирањ е нив ги поддр- 
ж ува, изврш увајќи ја с в о ја т а и д е ј-  
но-воспитна, идеолошкснпропаган- 
дна, односно политичко-агитацио- 
на, м обилизаторска, општествено- 
к ултурн а  и  забавна ф ункција, к о - 
ja  cè унгге трае” .

Според авторот, хронологи јата  
на појавувањ ето и  прегледот на 
македонските народни песни за 
НОБ и  Револуц и јата  секогаш  би 
би ле  корисни за  истраж увањ ето 
на генезата и  развитокот на овие 
песни. Н о  со  о глед  на тоа  ш то н и  
когаш  не м ож е да се располага 
со записите на сите пеани песни и 
нуж ните податоци за  нивното по- 
јавувањ е, творците, интерпретато- 
рите и  слично, таквиот хронолош - 
ки преглед  никогаш  не м ож е  да 
биде сеопфатен и  уш те пом алку 
точен. Така, и  ово ј хронолош ки  
преглед  дава само приближ на сли- 
ка, со чи ја  пом ош  м ож е да се до- 
би е  извесна претстава за  создава- 
њ ето и пеењ ето на овие песни од 
првата година на Н О Б  и  Револу- 
цијата, па cè д о  денеш ни дни.

Во синтетичко-критичкиот зак- 
луч ок  е нагласено дека овие песни 
имаат своја  незаменлива докумен- 
тарно-историска вредност и  эна- 
чење. С во јата  свеж ина и  дух  тие 
ja  эачувале и  д о  денеш ни дни, 
ож ивува јќи  ja  атмосферата и  ам- 
биентот на времето за кое  стану- 
ва збор. Тие претставуваат едно 
сведош тво за  антифашистичкиот, 
опш тонародниот и  националноос- 
лободителниот и класниот карак- 
тер на Н О Б  и  Револуц и јата  на 
македонокиот народ во братската 
заедница со другите југословенски 
народи и  народности.

И спеани во  миговите на најис- 
крените инспирации, од  најдлабо- 
ките и  најскриените катчињ а на 
народната душ а, денеска тие при- 
влекуваат со  својата уметничка 
автентичност и  сугестивност, со 
својот сензибилитет, со  јачината и 
третманот на патриотскиот и  прог 
ресивниот мотив. Според тоа, тие 
секогаш  ќ е  претставуваат обилен  
вруток  на родољ убивост и патри- 
отизам  за негувањ е на револуцио- 
нерните и  слободарските традиции 
на македонс1ш от народ.

П оместените резимеа на маке
донски, српскохрватски, герман
ски, француски и  англиски јази к  
каде ш то во н а јкуси  црти се рези< 
мирани резултатите во  оваа студи- 
ja, м у  овозм ож уваат на ово ј м ош 
не значаен труд, пош ироко по.\зу- 
вање.

П отоа  следуваат користените 
извори и  литература каде ш то 
авторот ги  наведува сите извори 
ш то м у  пом огнале во компонира- 
ньето на оваа содрж ајна  книга. 

Н ајпрвин се дадени необјавените 

архивски извори, необјавените се- 

ќавања, об јавените извори и ли 

тература, ползуваните весници и
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Списанија и  на к р а јот  се  Дадени 
појаснувањ а за  кртаениките.

Н а  к р а јот  од  книгата се ре- 
гистрите: регистарот на песните, 
предметниот регистар, регистарот 
на личните им ињ а и  регистарот на 
географ ско-тош лраф ските имиња.

Н ародните песни отсекогаш  се 
придруж ник на, времето. Н ародни
те чувства и  насто јувањ а се стре- 
мат да  бидат обелоденети  и  оп- 
редметени во исказ или  поетско 
сведош тво. М акедонските народни 
песни за НОБ и  Р езолуц и јата  се 
создаваат и  се  развиваат напоред- 
но со разгорувањ ето на народна- 

та револуционерна свеет и  нејзи- 
ните цели  на борбата.

Во заклучокот на оваа книга 
авторот истакнува дека македон
ските народни песни за  НО Б  и Ре- 
волуц и јата  имаат свој специфичен 
систем  на поетика. П о  содрж инско 
-стилските носивости и  одлики, 
тие се  лироки, лирско-епски или  
епско-лирски и  епски песни. К ак о  
целина, тие имаат цврсто компо- 
зициско-стилско единство, нацио
нален колори т на поетскиот јазик, 
а се истакнува рустикалниот јази- 
чен критериум, посебно традицио- 
налното обли кувањ е на темите и 
мотивите, изразните средства и 
слично. И дејната  насоченост и 
поетските пораки  на овие песни, 
со заврш ни и  заклучни  поенти,

н а јбли ску  се  поврзанй со идејни- 
те  основи, цели, борбениот и ре- 
волуционерниот д ух  и  карактер 
на НОБ и  Револуцијата.

М атери јалите со кои  се с лу ж ел  
авторот при изготвувагьето на оваа 
монограф ија, главно ,се архивски 
необ јавени  извори необјавени  се- 
ќавања, об јавени  извори и  лите
ратура, како и  негови лични пос
тавки до кои  д ош ол во своите 
долгогодипш и истраж увањ а во 
оваа облает. Н еговото одлично 
познавањ е на историските прили
ки, македонската културн а  истори- 
ја  и  историјата на литературата, 
ф олклорот и  литературата  каде 
досега постигнал забележ ли вп  
резултати , критичкиот однос, како 
и  апликацијата на новите факти, 
ни овозм ож уваат да заклучим е 
дека спомнатата студи ja  на д-р 
Симо М ладеновски претставува 
оригинален научен труд  ко ј прет 
ставува м ош не значаен прилог за 
современата македонска научна 
мисла. Богатиот и  содрж аен  стил 
во опиш увањ ето на проблематика- 
та за  к о ја  станува збор, со ори- 
гиналните и  сам осто јни  заклучоци  
претставува мош не значаен труд  
к о ј ќе  го еврти вниманието на 
нал/чната јавност и  на пош иро- 
ката читателска публика.
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